
                                                                             
II COMMISSIONE CONSILIARE

VERBALE N. 5  DEL 14.02.2020  seduta di prosecuzione

L’anno 2020 il mese di febbraio il giorno 14 alle ore 09,00 si è riunita convocata con apposito 
avviso ed in seduta di prosecuzione  la II C.C.P. per discutere il seguente o.d.g.
-Regolamento per affidamento in gestione e la concessione in uso degli impianti sportivi comunali;
-Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;
-Certificazione identitaria “DE.CO.”: analisi e proposte;
-Carta famiglia 2019: analisi e proposte;
-Vertenza Ato Rifiuti-Tia: analisi e proposte;
-Sicurezza negli edifici scolastici: analisi e proposte;
-Randagismo : analisi e proposte;
-Emergenza  presidio  territoriale  118  e  carenza  personale  amministrativo  ufficio  medicina  di 
base:analisi e proposte.
Sono presenti alla riunione i signori:
- Scafidi Felice
- Mangano Renato;
- Gazia Sandro
- Liotta Teodolinda
È altresì presente il consigliere Fardella Massimiliano in qualità di capo gruppo.
Svolge le funzioni di Segretaria la dipendente Fasola Carmelina, giusta nota del Vice Segretario 
Generale Dott. Antonino Colica n. 18355 del 13.07.2016.
Il Presidente constatato il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la seduta.
Il  Consigliere  Mangano chiede  e  ottiene la  parola  e  fa  notare  il  mancato  inserimento  all'o.d.g. 
dell'argomento “Concessione degli spazi pubblici e piano di arredo urbano : analisi e proposte” 
così come aveva richiesto nella scorsa seduta di commissione e consegna una nota a nome della 
minoranza con preghiera di riportarla integralmente nell'odierno verbale e che recita testualmente: 
“La  prossima  settimana  i  consiglieri  comunali  di  opposizione  dell'amministrazione  Ingrillì,  
depositeranno nelle commissioni consiliari permanenti in materia di Turismo, Urbanistica e qualità  
della vita, un articolo studio per la gestione della “Res Publica” rispettosa delle rispettive esigenze  
di imprenditori e cittadini contribuenti. Le proposte sono finalizzate a dotare, nel più breve tempo  
possibile,  il  Comune paladino di  un “Piano di  Arredo Urbano” e di  un “Regolamento per  la  
concessione degli Spazi Pubblici”.
Tutto ciò anche per colmare la colposa carenza amministrativa, che spesso ha determinato delle  
ingiustificate  discrezionalità  da  parte  di  chi  governa e/o  dei  dirigenti  comunali,  riguardo alla  
definizione  di  pratiche  soggette  al  rilascio  di  concessione  per  utilizzo  del  suolo  pubblico;  
calpestando così le  più elementari norme di equità sociale e di  trasparenza amministrativa,  in  
palese  violazione  delle  legittime  aspettative  degli  imprenditori  paladini  impegnati  nella  
valorizzazione delle proprie attività commerciali, e dei diritti dei cittadini interessati alla libera  
fruizione degli spazi pubblici, previamente riqualificati in base a criteri di biodiversità urbana. Per  
il  perseguimento delle  richiamate finalità,  rispettosi  del ruolo di  consiglieri  comunali,  deputati  
all'attività di controllo ed indirizzo dell'amministrazione attiva e di rappresentanti dei cittadini,  
senza  vincolo  di  mandato,  coinvolgeremo  nelle  forme  più  opportune  e  nelle  richiamate  
Commissioni  Consiliari,  le  organizzazioni  sindacali,  ambientaliste,  professionali  e  gli  ordini  
professionali,  nell'ambito  di  una  progettualità  inclusiva  e  partecipativa.  Sarebbe  auspicabile,  
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pertanto,  l'avvio  di  una  stagione  politica,  caratterizzata  dal  confronto  tra  tutti  i  consiglieri  
comunali,  indipendentemente  dall'appartenenza,  superando  il  concetto  di  “Maggioranza”  e  
“Minoranza”,  espressione  del  risultato  della  scorsa  competizione  elettorale,  come  peraltro  
preannunciato  e  suggerito  nello  scorso  consiglio  comunale  dallo  stesso  Sindaco  Ingrillì,  per  
affrontare  tempestivamente  ed  opportunamente  le  emergenze  amministrative  che  si  stanno  
presentando e richiedono risposte appropriate nel rispetto della comunità paladina”.-

Il Presidente, scusandosi per il mancato inserimento dell'argomento all'o.d.g. dell'odierna seduta, 
dovuto  ad un mero errore  materiale,  informa che  l'Amministrazione  sta  già  predisponendo una 
proposta di Regolamento per la gestione del suolo pubblico e , pertanto, chiede di tenerne conto 
nella successiva fase di studio della Commissione.
Il capo gruppo Fardella nel condividere l'iniziativa, auspica che al più presto l'Amministrazione 
fornisca alla Commissione la proposta di deliberazione comprensiva dei costi e delle tariffe per il 
suolo  pubblico  e  dei  criteri  di  assegnazione  nonché  le  caratteristiche  che  devono  possedere  le 
strutture precarie. 
Il  consigliere  Liotta,  in  merito  a  quanto  detto  dal  Capo  gruppo  Fardella,  conferma  l'attività 
dell'Amministrazione che attualmente è in itinere al fine di deliberare al più presto e dare risposte 
concrete  ai  cittadini  e  alle  imprese,  nel  rispetto  delle  più  elementari  regole  della  trasparenza 
amministrativa e di equità tra i richiedenti.
Il  Presidente  prende atto  delle  dichiarazione  dei  consiglieri  e  chiude  la  discussione  aprendo le 
trattazione del I punto dell’o.d.g.:
-  Regolamento per l'affidamento in gestione e la concessione in uso degli impianti sportivi 
comunali.
E’ presente  alla  riunione  il  responsabile  impianti  sportivi  Sig.  G.  Munafò  che  su  invito  del 
Presidente  relaziona  e  approfondisce  alcuni  aspetti  del  regolamento  circa  l'affidamento  delle 
strutture a società di servizi nonché sulla situazione tecnico manutentiva degli impianti. Dopo ampia 
discussione il consigliere Mangano interviene congratulandosi con il dipendente Munafò  per la 
dettagliata relazione sullo stato dell'arte delle strutture Palafantozzi e Palavalenti con riferimento 
agli urgenti   ed indifferibili interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria per scongiurare 
l'interruzione delle attività sportive della prossima stagione 2020/21. Chiede, pertanto, di acquisire i 
preventivi di spesa ed una relazione tecnica in merito, per il perseguimento  di quanto richiamato.
Chiede, inoltre, di verificare l'iter amministrativo necessario per utilizzare le somme già disponibili 
dal Comune come credito sportivo per l'acquisto del terreno “Tavola Grande” per la realizzazione 
dell'elipista, per la realizzazione degli interventi necessari per l'adeguamento degli impianti sportivi 
principali  e secondari  al  fine di  consentire  una regolare e qualificata  fruizione e tutti  gli  utenti 
richiedenti.
Il consigliere Gazia, in considerazione delle notizie informali circa la volontà dell' Amministrazione
di rinunciare al mutuo con il credito sportivo concesso per l'acquisto del terreno sito in località 
“Tavola Grande” oggetto della già realizzata e collaudata elipista, chiede ed invita il Presidente ad 
interloquire  con  il  Sindaco  affinché  l'argomento  venga  trattato  in  consiglio  comunale  per  le 
opportune delucidazioni e conseguenti determinazioni.
Il Presidente nel prendere atto di quanto dichiarato dai componenti ,comunica che già da tempo 
aveva evidenziato la necessità di intervenire sugli impianti sportivi, pertanto, condivide le richieste 
dei Consiglieri per approfondire l'eventuale diverso utilizzo del già accreditato finanziamento del 
credito sportivo, Il Presidente chiude la trattazione del punto ed apre la discussione sul punto II 
all'o.d.g. “Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte”.
Il Presidente da la parola al Consigliere Mangano che  prende atto che il Comune ha definito un 
accordo transattivo con la Multiecoplast Ati,  ma non conosce i  criteri  e la documentazione che 
hanno  caratterizzato  la  richiamata  trattativa,  invece,  è  a  conoscenza  che  il  raggruppamento  di 
impresa non ha prodotto, nonostante le reiterate sollecitazioni, quella documentazione (ordini di 
servizio  settimanali  e  verbalini  quotidiani)  che  lo  stesso  raggruppamento,  nella  proposta 
migliorativa si  era  impegnato a  fornire  per consentire  al  committente  di  potere con scrupolo e 



regolarità controllare l'effettiva erogazione dei servizi prima della certificazione delle fatture e della 
successiva  liquidazione.  A  tal  proposito  consegna  al  Presidente  con  preghiera  di  riportarla 
contestualmente una dichiarazione del gruppo di minoranza (allegato 1). Conclusivamente richiamo 
l’attenzione dei consiglieri sulle opportunità di fare inserire e riconfermare nel prossimo capitolato 
per la gestione dei servizi ambientali la tariffa puntuale TARIP quale esempio di metodo tariffario 
personalizzato, che ha registrato ottimi risultati nel comune di Torrenova, già negli anni in cui, il 
Comune di Capo d’Orlando, faceva parte della stessa ARO e la Multiecoplastic.ATI  era lo stesso 
gestore dei  servizi  ambientali.  Pertanto consegna al  Presidente per  riportarne integralmente una 
scheda tecnica sintetica ma esaustiva sulla tassazione puntuale (allegato 2) a nome del sottoscritto e 
del  consigliere  Gazia.  Per  il  proseguimento  della  richiamata  finalità  propongo al  Presidente  di 
programmare un incontro con l’Assessorato all’energia e ai  servizi di pubblica utilità possibilmente 
con la SRR Messina Provincia per usufruire di quelle informazioni e delucidazioni in merito al 
nuovo metodo tariffario dei rifiuti. Tutto ciò andrà in considerazione della recente  creazione di una 
“task  force”  per  assistere  i  comuni.  Il  Presidente,  nel  condividere  la  richiesta  del  componente 
Mangano si impegna ad interloquire con la segreteria dell’Ass. Reg.le Alberto Pierobon per fissare 
un  appuntamento.  Comunica,  altresì,  di  interloquire  con  gli  uffici  per  acquisire  la  relazione 
presentata dall’Ufficio tecnico alla S.R.R. per la gestione dei nuovi servizi ambientali. 
Il Presidente pone in discussione il terzo punto dell’o.d.g. :“Certificazione identitaria “DE.CO.”: 
analisi e proposte” e da la parola alla relatrice Liotta.
Il  consigliere  Liotta,  in  qualità  di  relatrice,  comunica  di  avere  interloquito  con  gli  uffici  per 
sollecitare la nomina del responsabile dell’ufficio DECO al fine di consentire alle imprese di potere 
richiedere  la  certificazione  per  i  prodotti  identitari  della  nostra  comunità.  Si  augura  che  nella 
prossima riunione possa fornire  adeguate risposte alla commissione.  Il  Presidente prende atto e 
chiude il punto.
Il Presidente pone in discussione il quarto punto all'o.d.g. “Carta famiglia 2019:analisi e 
proposte” e da la parola al consigliere Mangano che in merito alla carta famiglia invita il 
Presidente a interloquire con il Sindaco affinché venga individuato un responsabile dell’Ufficio 
Servizi Sociali per il perseguimento della finalità della carta famiglia ed in particolare per avviare le 
procedure per il convenzionamento delle attività commerciali paladine con il dipartimento per le 
politiche per la famiglia della Presidenza del Consiglio dei Ministri per il relativo inserimento nella 
piattaforma informatica, consentendo così alle imprese ed ai  consumatori di avere un riscontro 
economico nel rispetto del proprio ruolo.
Il Presidente prende atto e chiude il punto.
Il Presidente pone in discussione il quinto punto all'o.d.g.:”Vertenza Ato Rifiuti-Tia: analisi e 
proposte” e da la parola al consigliere  Gazia  che propone l’aggiornamento in considerazione 
dell’impegno assunto dal Sindaco di pronunciarsi a stretto giro in merito alla mozione, per altro 
ritirata, per consentire la condivisione con i colleghi dell’intero consiglio comunale.
Il Presidente pone in discussione il  sesto punto all'o.d.g.: “Sicurezza negli edifici scolastici: 
analisi e proposte”
Il Presidente propone di  aggiornare il punto considerata l’assenza del dirigente preposto.
La Commissione approva all'unanimità:

Il Presidente passa alla trattazione del settimo  punto Punto all'o.d.g.: “Randagismo : analisi e 
proposte” e da la parola al consigliere Mangano il quale  consegna al Presidente e alla relatrice 
Liotta e al collega Gazia una copia aggiornata del precedente regolamento a seguito delle riflessioni 
e dei suggerimenti dei vari colleghi al fine di avviare l’esame conclusivo, una volta terminata 
l’acquisizione dei contributi.
Il Presidente comunica di avere interloquito con il Presidente dell’Unione dei  Nebrodi circa la 
possibilità di trovare una soluzione comune all’interno dell’unione. Si impegna con il capogruppo 
Fardella ad approfondire l’argomento anche con gli altri colleghi consiglieri dell’Unione dei 
Comuni. La Commissione prende atto.
Il Presidente passa alla trattazione del l'ottavo punto all'o.d.g.: “Emergenza presidio territoriale 



118 e carenza personale amministrativo ufficio medicina di base:analisi e proposte”.
Il Presidente aggiorna il punto prendendo atto che la proposta di convenzione è stata già inviata 
all’esame dell’ASP per eventuali modifiche e successiva stipula. La Commissione prende atto.
Il Presidente  alle ore 12,30 aggiorna la seduta della Commissione al 28 febbraio 2020 alle ore 9.00. 
Dal che il presente verbale

                         La segretaria                                                                Il Presidente
                         F.to C. Fasola                                                              F.to F. Scafidi


